

回顾成绩，憧憬发展 用奋斗书写连大美好明天！

——大连大学2017年重要新闻

1、我校认真学习宣传贯彻党的十九大精神，开展“学习讲话，对标上海，解放思想，真抓实干”大学习大讨论活动。

2017年10月18日，党的十九大胜利召开。我校及时组织广大干部和师生员工通过多种形式收看了党的十九大开幕会盛况，收听了党的十九大报告；下发了《大连大学关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的通知》；校党委理论学习中心组多次组织学习党的十九大精神专题学习会；分层次对全校处级干部、科级干部、党支部书记和民主党派成员及党外知识分子进行了党的十九大专题辅导培训；开展了十九大精神宣讲团进学院、进课堂活动，全校掀起了学习宣传贯彻党的十九大精神热潮。我校党建专家走出校门为社会各界做学习党的十九大精神讲座近百场。

我校将学习党的十九大精神与“学习讲话，对标上海，解放思想，真抓实干”大学习大讨论结合起来，稳步推进学校各项工作健康发展。全校围绕“九个聚焦”，开展“对标达标创标”，各部门、单位对标上海查摆问题，制定整改落实方案并研究制定了未来发展目标；组织了“我为大连发展、为连大发展献良策”活动，全校集思广益“为大连发展献良策”40余条，为学校发展提出214条建议。潘成胜校长在大学生学习大讨论活动总结报告中要求全校各级领导干部进一步解放思想，积极主动面向国家重大科技战略，树立为大连地方经济和社会发展服务的理念，必须要抓住大连建设“两先区”、“四中心”这个历史机遇，瞄准国家战略需求、国际科技前沿、地方经济建设来调整学科和专业机构，稳步推进学校创建全国一流教学研究型地方大学。

2、我校举行建校30周年纪念活动。

三十载立德树人，桃李满园遍天下；三十载筚路蓝缕，跨越发展再启程。2017年10月11日，大连大学建校30周年庆祝大会在校会堂举行，来自社会各界的嘉宾及海内外校友，与全校师生欢聚一堂。省委常委、市委书记谭作钧，市委副书记王启尧，市委常委、秘书长、办公厅主任熊博力，市政府副市长温雪莹，市人大常委会原副主任、大连大学原党委书记赵亚平，大连大学原党委书记王志强，大连市相关委办局和金普新区领导及大连大学原校长高大彬等学校老领导，国内外友好大学的代表出席了大会。省委常委、市委书记谭作钧在大会上发表讲话，肯定了大连大学以“地方大学为地方服务”为己任的办学理念，并希望大连大学以建校30周年为新的起点，扎根大连办大学，努力建设全国一流的教学研究型地方大学，为大连加快建设东北亚科技创新创业创投中心贡献更多智慧、提供更大助力，为大连振兴发展培养造就更多的优秀人才。

校庆纪念活动突出“文化校庆、学术校庆”的理念，组织了校庆30周年广场文艺晚会、中外校长论坛、校友论坛、“三十而‘丽’”大连大学历史回顾展、大连大学科技成果展、“老领导、老院长、老教授、老劳模”采访和撰写回忆文章活动、为在大连大学连续工作30年的教职工颁发纪念牌活动等系列纪念活动，启动了校史编撰工作和校史馆建设工作。各学院也都开展了多种形式的校友回家、校友讲座等等活动。校庆30周年纪念活动凝聚了人心，鼓舞了斗志。站在建校30周年的起点上，连大人仍将继续努力，传承创新，矢志不渝，砥砺前行，用奋斗谱写学校发展新篇章！

3、我校制定加快一流地方大学建设实施方案。

2017年7月14日，我校召开中国共产党大连大学第三届委员会第五次全体会议，审议通过了《大连大学关于贯彻落实大连市委十二届二次全会精神——加快一流地方性大学建设实施方案》。方案明确了我校贯彻落实大连市委十二届二次全会精神，全面推进新一轮加快一流地方性大学建设的重点任务和实施路径，方案与东北老工业基地振兴需求紧密结合，与学校加强内涵建设、深化供给侧改革、“十三五”规划紧密结合，是学校下一步推进供给侧结构性改革、服务辽宁地方经济发展、深入推进学校“双一流”建设的重要规划。

4、我校综合实力排行在全国不断提升，科技实力排行位居省内前列。

艾瑞深中国校友会网发布《2017中国大学评价研究报告》，我校入选中国大学综合实力排行榜200强，排名全国高校第193位，位列辽宁省高校第8名；2017年年末，艾瑞深中国校友会网发布了《2018中国大学评价研究报告》，在2018年中国大学排行榜中，我校位居中国大学综合实力排行榜184位，位列辽宁省高校第7名。2017年年初，教育部科学技术司发布《2016年高等学校科技统计资料汇编》结果显示，大连大学年度科技经费以1.79亿居全国第150位，位列大连市高校第3、省内高校第7；在2017年教育部中国大学科学技术奖励排行榜中我校排名全国高校93位，在辽宁高校排名第4位。

5、我校学科建设再上新台阶。

我校国家级科技创新平台建设再获突破。2017年，依托我校申报的“骨科材料植入开发国家地方联合工程实验室”建设项目获批准国家地方联合工程实验室，我校国家级科技创新平台建设再次取得重大突破。至此，我校已建有以潘成胜教授牵头组建的“智慧航运与物流网络技术国家地方联合工程实验室”、以张强教授牵头组建的“计算机辅助设计国家地方联合工程实验室”、以赵德伟教授牵头组建

2017年,我校深入学习贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以三十周年校庆为契机,认真梳理学校改革发展的经验和成绩,凝心聚力,带动各项事业加速发展,在教学、科研、学科建设、人才队伍建设、学生培养等方面取得了一系列的成绩。新年伊始,在基层单位和部门的大力协助下,我们梳理、归纳了这一年的重要事项,作为“大连大学2017年重要新闻”。回顾成绩,憧憬发展,让我们开拓进取、攻坚克难,用奋斗书写连大更美好的明天!

的“骨科材料植入开发国家地方联合工程实验室”等3个国家级科研平台,1个教育部科研平台,以及36个各类省级科研平台。这些平台的组建为我校组织开展高水平科学研究、聚集和培养优秀人才以及广泛的学术交流提供了重要平台,也为我校更好地服务地方经济建设和社会发展创造了有利条件。

我校获批教育部国别和区域研究中心“环印度洋岛国研究中心”。这是我校在国别和区域研究领域首次获批的教育部科研平台。我校将在教育部和辽宁省教育厅的指导下,服务国家外交战略,以环印度洋岛国研究为依托,以塞舌尔大学孔子学院和科摩罗大学孔子课堂为平台,全力协调校内外研究资源,加强制度建设,实施规范管理,努力将我环印度洋岛国研究中心打造成为人才培养、咨政服务、文化交流于一体的实体性平台。

我校新增辽宁省重点实验室和工程技术研究中心。其中由我校柏丹教授牵头申报的“跨境电子商务与数据科学重点实验室”获批组建为辽宁省重点实验室;由我校姚子昂教授牵头申报的“海洋药物开发工程技术研究中心”获批组建为辽宁省工程技术研究中心。目前,我校已拥有国家、省部级各类平台42个。

6、科研工作硕果累累。

我校获2项省科技一等奖居全省第二。其中我校校长、辽宁省院士后备工程人选潘成胜教授主持的国家863重点项目“空间信息网络协议技术与应用”获得省技术发明一等奖;附属中山医院院长赵德伟教授主持的“基于股骨头血运新发现结合生物材料临床转化预防和治疗股骨头坏死”获得省科技进步一等奖。土木工程技术与开发中心王桂章教授主持的“核电水工构筑物抗震关键技术研发及应用”获省科技进步三等奖。张强教授获首批辽宁杰出科技工作者荣誉称号。麻凤海教授获第十届辽宁省优秀科技工作者称号。

杨力教授获批国家自然科学基金优秀青年基金项目(简称“国家优青”)。我校国家优青项目实现了历史性突破。国家优青项目的竞争非常激烈。2017年国家优青全国共有152家单位获得,其中,辽宁省仅有5家高校获得。杨力教授作为我校自身培养的首位“国家优青”,此次项目的获批标志着我校科研水平迈向新的台阶,也标志着我校高层次人才培养工作取得了重大突破。

我校中央军委装备发展部装备预研领域基金立项工作获新突破。2017年我校装发装备预研领域基金项目共获批4项(其中重点项目1项),涵盖信息科学与技术领域和先进材料领域,无论从立项数量、质量和研究领域等方面均取得了历史性突破。具体包括:我校通信与网络重点实验室在我国防科研传统优势领域信息科学与技术领域获批3项领域基金项目——杨力教授获批1项重点项目,丁元明教授、吕亚娜博士分别获批1项一般项目;环境与化工学院先进材料领域惠宇博士获批1项一般项目。我校项目获批数量仅次于大连理工大学,列全省高校第二位。

7、校企联盟增强服务地方实力。

2017年,由我校牵头成立的三家校企联盟:辽宁省新一代信息产业校企联盟、辽宁省汽车工程产业校企联盟、辽宁省沿海开发与智慧安全控制产业校企联盟。三家校企联盟的成立,将进一步助推大连大学开放办学,通过科技创新进一步提升学校服务经济社会发展的能力,为大连市“两先区”建设和辽宁老工业基地的经济结构调整、产业升级和社会转型提供有力支撑。

此外,我校参加16个辽宁省各类产业校企联盟;与大连高新区、无锡市高新技术园区正式签订战略合作协议开展科技合作;新增3个大连市重点实验室,1个大连市工程技术中心;签订横向课题64项,合同额达1424.5万元;与大连市市政府发展研究中心共建大连大学—大连市政府发展研究中心决策创新咨询基地,我校教师多项咨政建议课题和研究成果得到市委市政府主要领导和相关领导批示,为大连经济社会发展提供了有力的政策决策支持;法学院与大连市8家律师事务所成立院企联盟。我校在科技、资政等方面为地方经济社会发展服务,力争为大连“两先区”、“四中心”建设做出更大贡献。

8、高层次人才队伍建设取得重大突破,名师成绩斐然。

高层次人才队伍建设取得重大突破。2017年我校新增教育部“长江学者”特聘教授1人,国家优秀青年基金获得者1人,辽宁杰出科技工作者1人,辽宁省“百千万人才工程”人选23人,辽宁省档案系统高级人才2人,现拥有国家级人才20余人次,省级高层次人才90余人次。

我校持续加大人才强校力度。2017年,出台了《大连大学“金普学者”系列计划工作方案》,计划分人才、学科、专业三个系列,并分别印发了激励及培育计划实施办法,目的在于加大对教师队伍中杰出人才的激励和培养力度、加大学科带头人和学科团队的激励和培育力度、激励在本科教学中获得突出业绩的专业负责人及其团队,提升学校核心竞争力,“金普学者”系列计划,构建了引人、育人、用人机制。目前,经评选,已有17人人选第一批“金普学者”

(人才)激励及培养计划、9个学科入选“金普学者”(学科)激励及培育计划,18个专业入选“金普学者”(专业)激励及培育计划。“金普学者”系列计划激励培育期为四年。**曹铭谦教授荣获“2017全国五一劳动奖章”。**我校附属中山医院曹铭谦教授荣获“2017全国五一劳动奖章”。曹铭谦是附属中山医院乳腺甲状腺外科专家、硕士生导师、享受大连市政府特殊津贴专家。先后获评“全国医德标兵”、全国首届“白求恩式好医生”、辽宁省首届“老百姓信得过的好医生”、辽宁省五一劳动奖章、大连市“劳动模范”、大连市卫生系统“十大医德医风标兵”等荣誉称号。

张强教授第三次入选中国高被引学者榜单。根据爱思唯尔(Elsevier)发布的2016年中国高被引学者(Most Cited Chinese Researchers)榜单,我校张强教授第三次入选计算机科学领域高被引学者。**李文涛教授获辽宁省教学名师奖。**我校护理学院李文涛教授荣获2017年辽宁省普通高等学校本科教学名师奖。李文涛教授系护理专业硕士研究生导师,主讲《急危重症护理学》、《外科护理学》等课程。近五年主持国家社科基金项目2项,出版专著2部,发表SCI与核心期刊学术论文30余篇。

赵德伟教授、伍建林教授获“辽宁名医”称号。获评医生都是临床工作20、30年以上,政治立场坚定,遵纪守法,爱岗敬业,廉洁行医,在行业和社会中具备影响力和代表性的医生。2017年,赵德伟教授还当选ARCO(国际骨循环研究会)副主席,并兼任中国区主席。

张华老师入围第九届全国高校辅导员年度人物评选。张华老师曾获辽宁省优秀辅导员、辽宁省普通高校毕业生就业工作先进个人等多个荣誉称号,所带班级获得过省、市优秀班集体荣誉称号,所在学院获得大连市思想政治教育先进基层单位。此次活动辽宁省入围10人。

“最美连大教师”引领师德师风。为发挥先进典型的示范引领作用,用良好师德师风引导学生树立正确的世界观、价值观,我校组织了大连大学第二届“最美连大教师”评选活动。王淑芬、高松、董枫、艾军、姜立婷、李雪婷、王颖洁、柳扬、曹明玉、邵晖等10位教师当选为第二届“最美连大教师”。在第六届校园文化节闭幕式上,举行了“最美连大教师”颁奖典礼。

9、教学工作成果卓著,生源质量高,学子、校友佳绩频传。

刘金寿教授主讲的《宇宙探索与发现》课程获批国家精品在线开放课程。教育部本次共评选出国家精品在线开放课程490门,其中辽宁省获批12门,大连理工大学和东北大学包揽10门,我校是为数不多的获此殊荣的地方高校,位居全国第57位,标志着我校课程建设又上了一个新的层次。《宇宙探索与发现》课程先后获批省级精品视频公开课、国家精品视频公开课,2015年登陆中国大学MOOC平台,已经开设5轮,选课人数3万余人,取得了很好的社会效益。

我校实践教学新增5个省级项目。2017年,我校获批2个实验教学示范中心、1个虚拟仿真实验教学中心和2个大学生校外实践教育基地。2017年,我校还获批8项教育部产学合作协同育人项目立项。目前,学校拥有1个国家级实验教学示范中心、1个国家级大学生校外实践教育基地、8个省级实验教学示范中心(含建设单位)、3个省级虚拟仿真实验中心和8个省级大学生校外实践教育基地。

我校获评辽宁省大学生创业孵化示范基地。这标志着2017年我校创新创业教育又上新台阶。在2017年中国高等教育学会大学素质教育研究会分会的年会中,我校当选为副理事长单位;27个项目获批为2017年国家级创新创业训练计划项目;1名导师入选“全国万名优秀创新创业导师人才库”、3名导师入选“首批省级优秀创新创业导师人才库”;2017年,我校组织、参加各类市级以上学科竞赛103项,参与学生达5000余人次,累计获得国家级竞赛奖励93项、省级488项。

我校生源结构优化、质量优异。2017年我校本科招生计划3644人,生源范围覆盖30个省份,其中外省规模2591人,占招生总规模的71%,生源结构比例继续保持优化,生源质量位列全省二本高校第4位。2017年我校在各招生省份一本文理录取平均分分别高出一本线30、47分;二本文理录取平均分分别高出一本线82、90分。在辽宁省录取一本文理科平均分分别高出一本线13、51分,为我校近年来在辽宁一本批次录取最好水平;在辽宁省录取二本文理科平均分与一本线接近,理科比一本线高出8分。辽宁省录取分值达到我校在省内录取的史上最高值。

刘平平获“中国大学生自强之星”提名奖。刘平平是我校教育学院小学教育专业141班学生,她自立自强,在逆境中努力拼搏,传播正能量,用自己的所想所为影响和感染了更多的同学。她曾多次获得“优秀团干部”、“优秀学生干部”等荣誉称号。

学子获多项全国竞赛一等奖。在第十二届全国大学生“恩智浦”杯智能汽车竞赛全国总决赛中,我校电磁普通组 and 电磁组逐组夺得2项全国一等奖,全国一等奖获奖数量在东北地区参赛高校中排名第一。在2017年全国大学生电子设计竞赛中,我校机械学院3名同学组成的代表队在“滚珠控制系统”项目获得全国一等奖。在全国大学生数学建模竞赛上,我校3位同学组成的代表队荣获全国一等奖,这是我校第七次获此殊荣。在第十届全国大学生网络商务创新应用大赛比

赛中,由环境与化工学院、经济管理学院组队参赛的“绿贝烘焙”和“蓝莓联盟”两个项目分获全国一等奖。日语学院学生获全国高校日本知识大赛团体一等奖。经管学院学生荣获第十三届全国大学生“新道杯”沙盘模拟经营全国总决赛二等奖。英语学院学生获“‘外研社’杯Uchallenge英语系列挑战赛”全国总决赛二三等奖。教育学院小学教育专业研究生在第二届全国全日制教育硕士小学教育专业教学技能大赛中获二三等奖。

“最美连大学子”引领学子风尚。为发挥先进典型的示范引领作用,大力弘扬社会主义核心价值观,我校组织了大连大学第二届“最美连大学子”评选活动。杜欣潼、王玉璐、张坤、丁秋雅、程玉伟、金丽娅、李根、闫国红、陈立功、贾璐瑶等10位学子当选为第二届“最美连大学子”。在第六届校园文化节闭幕式上,举行了“最美连大学子”颁奖典礼。

校友董世海获墨西哥国立理工大学总统奖。2017年,我校校友、墨西哥科学院院士、物理学家董世海教授获得墨西哥国立理工大学总统奖并获总统亲自颁奖。董世海,1993年7月毕业于大连大学物理系,于2007年成为墨西哥国立理工大学全职最高级别终身教授,墨西哥国家级研究员。

10、我校建大连市高校第一座廉政警示教育基地。

2017年6月30日,大连大学廉政警示教育基地落成揭牌并投入使用。这是大连市高校第一座廉政警示教育基地,在全省高校中走在前列。基地集教育性、警示性和展示性于一体,解读党中央关于反腐倡廉最新政策,列举近年来高校腐败警示案例,展示我校“廉政文化进校园”的成果。

2017年10月我校成立了“大连大学党风廉政建设研究中心”,这是在连高校第一所党风廉政建设研究中心。中心的成立是学校加强党的建设、加强党风廉政建设的项重要举措,标志着我校党的建设、党风廉政建设理论研究跨上了一个新的台阶。

11、我校召开第三次教职工代表大会。

2017年5月31日,我校召开第三次教职工代表大会。会议审议并通过了题为《对标“双一流”建设推进高校结构性“供给侧”改革加快推进全国一流的教学研究型地方大学建设步伐》的学校工作报告、学校财务工作报告,听取了2016年学校为师生办实事情况、2017年学校为师生办实事项目暨2017年提案征集情况的汇报。会议选举产生了大连大学第三届民主管理委员会。这次会议是我校站在新的历史起点上积极应对当前高校“双一流”建设与“供给侧”结构性改革新局面的一次重要的大会。

12、弘扬核心价值观,提升爱校情怀,传承连大精神。

第六届校园文化节提升爱校情怀,传承连大精神。本届文化节围绕“岁月如歌 薪火相传”的主题,结合大连大学建校30周年,组织了丰富多彩的文化活动,喜迎十九大“诵读经典,筑梦家园”诗文吟诵会、“驿影风华”校园嘉年华、“翰圃花香”建校三十周年书法展、优秀社团展示、大学生创新成果展示、“三十而丽 化茧成蝶”蝴蝶展等文化活动精彩纷呈。特别值得一提是文化节期间特别邀请了前外交部部长李肇星做客我校“名人进连大”讲坛,为师生做了《大国外交和家国情怀》的讲座。文化节与校庆30周年活动交相呼应,师生们在活动中重温校史,提升爱校情怀,传承连大精神。文化节不仅是我校的一个文化品牌,也是我校创新思想政治教育和文化素质教育的一个重要载体和途径,是展示我校教学科研成果的舞台、展示师生才华的舞台。

“文明家庭”引领核心价值观。为大力弘扬社会主义核心价值观,加强家教家风建设,我校组织了“大连大学文明家庭”评选活动。刘英侠、薛志友、李楠、于淑霞、郭辉、卢丽华、韩平、王东、尚蕾、于晶等10位教职工的家庭因家教良好、家风淳朴被选为“大连大学文明家庭”,10月31日大连大学思想政治工作会议上表彰“大连大学文明家庭”获奖人员。

大连大学吉祥物“连宝”诞生。第六届校园文化节开幕式上,大连大学吉祥物“连宝”第一次和师生见面。“连宝”整体以水滴造型,寓意连大人“上善若水、厚德载物”的品德;水滴的造型也好似抽象的莲子;采用大海的蓝色,结合卡通元素,共同组成连宝形象。吉祥物整体给人以阳光、活动、积极向上的感受,简洁明快。吉祥物名字从莲子演绎为“连宝”,寓意为每一个连大学子都是连大的宝贝。

13、两所附属医院医术、医德可圈可点。

附属中山医院在辽宁省市属三甲医院绩效考核排名中位列首位。此次考核由辽宁省卫生计生委组织开展,从社会效益、服务提供、综合管理、可持续发展等四个维度、220项指标多层次、多角度评价市属三甲医院绩效,附属中山医院在全省28家市属综合三甲医院中遥遥领先,以绝对优势位列第一。2017年,在中国人文医学大会上,附属中山医院荣获辽宁省唯一一所“人文爱心医院”荣誉称号。

附属新华医院肛肠科发展喜人。2017年,附属新华医院肛肠科发展迅猛,医院获批辽宁省临床重点专科建设项目。该专科目前拥有11个病房,312床位。在肛肠疾病无痛治疗技术,腹腔镜中低位直肠癌优化术式及术中烟雾处理技术的应用、自动痔疮套扎术(RPH)、腹腔镜优化直肠前切除术治疗重度完全性直肠脱垂等技术在国内处于领先地位,大肠癌手术337例/年。